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ПП
о ста но вка проб ле ми. Сві то ве спів то ва -
ри ство оці нює мі ру со ці алі за ції дер жа -
ви за її став лен ням до ін ва лі дів. Як свід -
чить за ру біж ний і між на род ний до свід,
ос нов ни ми функ ці ями дер жав ної со ці -

аль ної по лі ти ки що до ін ва лі дів вва жаю ть ся: за без пе -
чен ня до сту пу осіб з об ме же ни ми мож ли вос тя ми до
ре алі за ції гро ма дян ських прав, у то му чис лі пра ва на
осві ту, пра цю, ство рен ня сім’ї, не до то рка ність при ват -
но го жит тя; га ран ту ван ня по лі тич них прав і фі зич ної
до ступ но сті для ін ва лі дів нав ко лиш ньо го се ре до ви -
ща, вклю ча ючи жит ло, транс порт, осві ту, ро бо ту і
куль ту ру; за без пе чен ня до ступ но сті ін фор ма ції та ка -
на лів ко му ні ка ції; фор му ван ня умов для ор га ні за ції
об’ єд нань ін ва лі дів то що.

В Ук раї ні 2,64 млн гро ма дян, які ви зна ні у вста нов -
ле но му по ряд ку ін ва лі да ми. На сьо го дні для кра їни
проб ле ма со ці аль но го за хис ту ін ва лі дів на бу ває осо -
бли во го зна чен ня у зв’яз ку з ве ли кою їх част кою в за -
галь ній чи сель но сті на се лен ня, що свід чить про мас -
штаб ність проб лем ін ва лід но сті та ви зна чає не об хід -
ність ком плек су за хо дів що до роз вит ку сис те ми со ці -
аль но го за хис ту ін ва лі дів на дер жав но му рів ні для за -

без пе чен ня їх пов ної та без пе ре шкод ної ін тег ра ції в су -
спіль ство.

Остан ні ми ро ка ми Ук раї на про во дить по слі дов ну
по лі ти ку що до пе ре хо ду від ме дич ної до со ці аль ної
мо де лі ін ва лід но сті; ство рен ня умов для ін тег ра ції ін -
ва лі дів до ак тив но го су спіль но го жит тя; під ви щен ня
дер жав них га ран тій і со ці аль них стан дар тів ма те рі аль -
но го за без пе чен ня ін ва лі дів; ство рен ня без пе ре шкод -
но го се ре до ви ща для ін ва лі дів; за без пе чен ня ак тив ної
взає мо дії дер жав них ор га нів та гро мад ських ор га ні за -
цій ін ва лі дів у роз в’язан ні проб лем ін ва лі дів то що.

За зна че не стає мож ли вим за вдя ки ре алі за ції роз -
роб ле ної за ро ки не за леж но сті фун да мен таль ної за ко -
но дав ч ма тив ної ба зи з пи тань со ці аль но го за -
хис ту ін ва лі дів. Од нак, не зва жа ючи на пев ні до сяг -
нен ня дер жав ної со ці аль ної по лі ти ки що до ін ва лі дів,
до сі не за без пе че ні пов но цін на ін тег ра ція до су спіль -
но го жит тя цієї ка те го рії гро ма дян і ре алі за ція усіх їх
кон сти ту цій них гро ма дян ських прав. Все це свід чить
про не об хід ність по шу ку шля хів по даль шо го удо ско -
на лен ня дер жав ної со ці аль ної по лі ти ки що до гро ма -
дян з ін ва лід ніс тю, осо бли во в умо вах згор тан ня еко -
но міч ної ді яль но сті.
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У стат ті ви світ люю ть ся пи тан ня за ко но дав ма тив но го за без пе чен ня дер жав ної со ці аль ної по лі ти ки
що до ін ва лі дів. Роз гля да єть ся про цес фор му ван ня дер жав ної со ці аль ної по лі ти ки що до ін ва лі дів як ком плекс ної
сис те ми, за зна чаю ть ся здо бут ки та ак ту аль ні проб ле ми у цій сфе рі. За про по но ва но на пря ми по даль шо го удо ско -
на лен ня дер жав ної со ці аль ної по лі ти ки що до цієї ка те го рії гро ма дян.

В ста тье осве ща ют ся во про сы за ко но да тель н ма тив но го обес пе че ния го су дар ствен ной со ци аль ной по ли -
ти ки от но си тель но ин ва ли дов. Рас смат ри ва ет ся про цесс фор ми ро ва ния го су дар ствен ной со ци аль ной по ли ти ки
от но си тель но ин ва ли дов, обо зна че ны пер спек ти вы и ак ту аль ные проб ле мы в дан ной сфе ре. Пред ло же ны на прав -
ле ния даль ней ше го усо вер шен ство ва ния го су дар ствен ной со ци аль ной по ли ти ки от но си тель но этой ка те го рии
граж дан.

The article refers to the problems of the state social policy legislation oriented to the oriented to the challenged persons.
It is considered the process of the state social policy formation oriented to the challenged persons; the perspectives and actu-
al problems in this sphere are also specified. In the article are given the ways of further improvement of the state social pol-
icy oriented to this category of citizens.
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Ана ліз остан ніх до слі джень і пуб лі ка цій свід чить,
що віт чиз ня ні на уков ці роз гля да ють  пе ре важ но до -
сяг нен ня та проб ле ми не всієї дер жав ної со ці аль ної
по лі ти ки що до ін ва лі дів як ком плекс ної сис те ми, а
окре мих її скла до вих — со ці аль но го за без пе чен ня,
про фе сій ної, со ці аль ної ре абі лі та ції то що.

Спро бу сис тем но го ана лі зу дер жав ної со ці аль ної
по лі ти ки що до со ці аль но го за хис ту ін ва лі дів бу ло
зроб ле но 2002 р. у Дер жав ній до по ві ді «Про ста но ви -
ще ін ва лі дів в Ук раї ні та ос но ви дер жав ної по лі ти ки
що до ви рі шен ня проб лем гро ма дян з осо бли ви ми по -
тре ба ми».

З то го ча су у дер жав ній со ці аль ній по лі ти ці що до
ін ва лі дів від бу ли ся по міт ні та зна чу щі змі ни. От же,
до клад не ви світ лен ня дер жав ної со ці аль ної по лі ти ки
що до со ці аль но го за хис ту ін ва лі дів у рет рос пек ти ві,
по чи на ючи з її роз бу до ви у ча си не за леж но сті Ук раї -
ни до те пе ріш ньо го ча су, та окрес лен ня клю чо вих зав -
дань що до по даль шо го удо ско на лен ня віт чиз ня ної
по лі ти ки со ці аль но го за хис ту ін ва лі дів стає вкрай ак -
ту аль ним.

Ме тою пуб лі ка ції є ви зна чен ня пер спек тив них на -
пря мів по даль шо го вдос ко на лен ня дер жав ної со ці -
аль ної по лі ти ки що до ін ва лі дів на ґрун ті ана лі зу фор -
му ван ня дер жав ної со ці аль ної по лі ти ки що до цієї ка -
те го рії гро ма дян.

Ви клад ос нов но го ма те рі алу до слі джен ня. Ос нов -
ним за ко ном кра їни, який ви зна чав ме ту дер жав ної
со ці аль ної по лі ти ки що до ін ва лі дів, став За кон «Про
ос но ви со ці аль ної за хи ще но сті ін ва лі дів в Ук раї ні»,
прий ня тий у 1991 р. зі змі на ми і до пов нен ня ми. Згід -
но з цим За ко ном, ме тою дер жав ної по лі ти ки що до ін -
ва лі дів є ство рен ня пра во вих, еко но міч них, по лі тич -
них, со ці аль но�по бу то вих і со ці аль но�пси хо ло гіч них
умов для за до во лен ня їх по треб у від нов лен ні здо -
ров’я, ма те рі аль но му за без пе чен ні, по силь ній тру до -
вій і гро мад ській ді яль но сті. Стат тя 1 за зна че но го За -
ко ну кон ста тує, що ін ва лі ди в Ук раї ні во ло ді ють усі -
єю пов но тою со ці аль но�еко но міч них, по лі тич них,
осо бис ті сних прав і сво бод, за кріп ле них Кон сти ту -
цією Ук раї ни та ін ши ми за ко но дав чи ми ак та ми.

При єд нан ня Ук раї ни до між на род них до ку мен тів з
проб лем ін ва лі дів (Стан дарт ні пра ви ла за без пе чен ня
рів них мож ли вос тей для ін ва лі дів, Єв ро пей ська со ці -
аль на Хар тія, Кон вен ція про про фе сій ну ре абі лі та цію
та за йня тість ін ва лі дів та ін ші між на род но�пра во ві
ак ти) до зво ли ло гар мо ні зу ва ти нор ми віт чиз ня но го
за ко но дав ства з між на род ни ми стан дар та ми, пла но -
мір но ство рю ва ти сис те му їх прак тич ної ре алі за ції.

З ме тою за без пе чен ня від по від но сті за ко но дав ства
Ук раї ни що до ін ва лі дів між на род ним стан дар там
Вер хов ною Ра дою прий ня то ці лу низ ку до пов нень до
За ко ну «Про ос но ви со ці аль ної за хи ще но сті ін ва лі дів
в Ук раї ні», спря мо ва них на йо го удо ско на лен ня сто -
сов но пи тань ви рі шен ня проб лем про фі лак ти ки ін ва -
лід но сті, ме дич ної та со ці аль но�тру до вої ре абі лі та ції;

на дан ня ін ва лі дам про тез но�ор то пе дич ної до по мо ги і
за без пе чен ня транс порт ни ми за со ба ми; ство рен ня ін -
ва лі дам рів них мож ли вос тей до сту пу до куль ту ри,
від по чин ку, фіз куль ту ри та спор ту; ство рен ня ін ва лі -
дам умов для здо бут тя осві ти, їх ре абі лі та ції в осві тніх
за кла дах та пра це влаш ту ван ня; по ліп шен ня ма те рі -
аль но�по бу то вих умов ін ва лі дів; ство рен ня умов для
без пе ре шкод но го до сту пу ін ва лі дів до со ці аль ної ін -
фра струк ту ри; за без пе чен ня ін ва лі дів лі кар ськи ми,
тех ніч ни ми та ін ши ми за со ба ми ре абі лі та ції, са на тор -
но�ку рорт ни ми пу ті вка ми.

З ура ху ван ням сві то вої прак ти ки За ко ном ви зна -
че но по нят тя і кри те рії ін ва лід но сті, зроб ле но ак цент
не на пов ну або част ко ву втра ту пра це здат но сті, а на
по тре бу в со ці аль ній до по мо зі че рез стій кий роз лад
функ цій ор га ніз му; чіт ко ви зна че но ком пе тен цію низ -
ки ор га нів дер жав ної вла ди що до ви рі шен ня проб лем
со ці аль но го за хис ту цієї ка те го рії гро ма дян; ус та нов -
ле но пра ва і піль ги для ін ва лі дів; ви зна че но сис те му
ре абі лі та ції ін ва лі дів і за без пе чен ня їх ньої жит тє ді -
яль но сті то що.

Ук раї на як не за леж на дер жа ва ви зна чи ла влас ні
зо бов’ язан ня що до ре алі за ції кон сти ту цій них ви мог
сто сов но со ці аль но го за хис ту ін ва лі дів, свою со ці аль -
ну по лі ти ку спря мо вує на по ліп шен ня їх ма те рі аль но -
го за без пе чен ня, до кла дає не об хід них зу силь для
ство рен ня їм на леж них пра во вих, со ці аль но�по бу то -
вих умов жит тя.

По ліп шен ня со ці аль но го за хис ту ін ва лі дів є стра -
те гіч ним кур сом дер жав ної по лі ти ки Ук раї ни. Свід -
чен ня цьо го — що річ не збіль шен ня у Дер жав но му бю -
дже ті ви дат ків, спря мо ва них на ви ко нан ня про грам і
за хо дів що до со ці аль но го за хис ту ін ва лі дів.

Прак тич ні кро ки, які здій сню ють ся в Ук раї ні що до
оздо ров лен ня еко но мі ки, від нов лен ня віт чиз ня но го
ви роб ниц тва, до зво ля ють прак тич но сто від сот ко во
фі нан су ва ти біль шість про грам со ці аль но го за хис ту
ін ва лі дів. Знач ною мі рою цьо му сприяє від не сен ня
ви дат ків на за без пе чен ня ін ва лі дів про тез но�ор то пе -
дич ни ми ви ро ба ми, за со ба ми пе ре су ван ня та ре абі лі -
та ції та ком пен са цій них ви пла т до за хи ще них ста тей
Держ бюд же ту.

За остан ні 5 ро ків в Ук раї ні прий ня то ці лу низ ку
нор ма тив но�пра во вих ак тів, спря мо ва них на по ліп -
шен ня жит тє ді яль но сті ін ва лі дів. Дер жав на по лі ти ка
що до со ці аль но го за хис ту ін ва лі дів під по ряд ко ва на
під ви щен ню дер жав них га ран тій до сяг нен ня ви щих
со ці аль них стан дар тів пен сій но го за без пе чен ня ін ва -
лі дів.

По зи тив на ди на мі ка мак ро еко но міч них по каз ни ків в
остан ні ро ки зу мо ви ла по зи тив ні змі ни у сфе рі пен сій -
но го за без пе чен ня на се лен ня, у то му чис лі й ін ва лі дів.

З ме тою за без пе чен ня со ці аль них га ран тій та удо -
ско на лен ня ме ха ніз му дер жав ної під трим ки лю дей з
об ме же ни ми мож ли вос тя ми бу ло прий ня то За кон
«Про вне сен ня змін до За ко ну Ук раї ни «Про дер жав -
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ну со ці аль ну до по мо гу ін ва лі дам з ди тин ства та ді -
тям�ін ва лі дам», який на брав чин но сті з 1 січ ня 2006 р.
Згід но з цим За ко ном у де кіль ка ра зів збіль ши ли ся
роз мі ри со ці аль ної до по мо ги ін ва лі дам з ди тин ства II
та III гру пи; оди но ким ін ва лі дам з ди тин ства II та III
гру пи, які, за вис нов ком МСЕК, по тре бу ють по стій -
но го до гля ду; ді тям�ін ва лі дам, які по страж да ли від
Чор но биль ської ка тас тро фи. Роз мі ри цих ви плат під -
ви щую ть ся від по від но до зрос тан ня про жит ко во го
мі ні му му.

У 2008 р. Ка бі не том Мі ніс трів Ук раї ни бу ли прий -
ня ті та кі по ста но ви:
Ø від 26 бе рез ня за № 265 «Де які пи тан ня пен сій -

но го за без пе чен ня гро ма дян» що до під ви щен ня роз -
мі рів пен сій і до по мог про жит ко во го мі ні му му для
осіб, які втра ти ли пра це здат ність, всім ка те го рі ям
пен сіо не рів, ін ва лі дів та ді тей�ін ва лі дів, у яких роз мі -
ри пен сії або до по мо ги не до ся га ли цієї ве ли чи ни;
Ø від 16 лип ня за № 654 «Про під ви щен ня рів ня

пен сій но го за без пе чен ня гро ма дян», від по від но до
якої з 1 лип ня осо бам, роз мір пен сії яких (без ура ху -
ван ня над ба вок, під ви щень, до дат ко вих пен сій, ці льо -
вої гро шо вої до по мо ги, пен сій за осо бли ві за слу ги пе -
ред Ук раї ною, сум ін дек са ції та ін ших до плат, вста -
нов ле них за ко но дав ством) не до ся гає 544,0 грн, вста -
нов ле на до пла та до цієї су ми. Цей пе ре ра ху нок сто су -
вав ся осіб, які от ри му ють пен сії за ви слу гу ро ків та за
ві ком, при зна че них від по від но до За ко ну Ук раї ни
«Про за галь но обо в’яз ко ве дер жав не пен сій не стра ху -
ван ня»; мі ні маль них пен сій для осіб, які от ри му ють їх
від по від но до За ко нів Ук раї ни «Про ста тус і со ці аль -
ний за хист гро ма дян, які по страж да ли вна слі док Чор -
но биль ської ка тас тро фи» та «Про пен сій не за без пе -
чен ня осіб, звіль не них з вій сь ко вої служ би, та де яких
ін ших осіб» за леж но від ка те го рії.

До мі ні маль но го що мі сяч но го роз мі ру пен сій них
ви плат, дер жав ної со ці аль ної до по мо ги ін ва лі дам з
ди тин ства і ді тям�ін ва лі дам, осо бам, які не ма ють
пра ва на пен сію, та ін ва лі дам, роз мір пен сії в яких не
до ся гає 544,0 грн, вста нов ле но до пла ту до за зна че но -
го роз мі ру.

Крім то го, від по від но до за зна че ної по ста но ви, з
1 ве рес ня 2008 р. ви пла чує ть ся дер жав на ад рес на до -
по мо га (до та ція) до пен сії у су мі, якої не ви ста чає до
та ких роз мі рів: у ін ва лі дів вій ни І гру пи — 1200,0 грн;
II гру пи — 1080,0 грн; III гру пи — 960,0 грн; учас ни ків
бо йо вих дій — 840,0 грн.

Ре абі лі то ва ним гро ма дя нам пен сія або що мі сяч не
до віч не гро шо ве ут ри ман ня чи дер жав на со ці аль на
до по мо га, що ви пла чує ть ся за мість пен сії, під ви ще ні
на 54,4 грн, чле нам їх сі мей, яких бу ло при му со во пе -
ре се ле но, — на 43,52 грн.

Над бав ка на до гляд ін ва лі дам І гру пи, оди но ким
ін ва лі дам II гру пи, які по тре бу ють по стій но го сто рон -
ньо го до гля ду або до сяг ли пен сій но го ві ку, оди но ким
ін ва лі дам III гру пи, які до сяг ли пен сій но го ві ку, оди -

но ким от ри му ва чам пен сій за ві ком та за ви слу гу ро -
ків, які по тре бу ють по стій но го сто рон ньо го до гля ду
та які от ри му ють пен сію від по від но до За ко нів Ук раї -
ни «Про за галь но обо в’яз ко ве дер жав не пен сій не стра -
ху ван ня» і «Про пен сій не за без пе чен ня осіб, звіль не -
них з вій сь ко вої служ би, та де яких ін ших осіб», ви пла -
чує ть  ся у роз мі рі 50,0 грн за мість 9,96 грн.

Осо бли ва ува га при ді ляє ть ся ком плекс но му ви рі -
шен ню проб лем ді тей�ін ва лі дів із ва да ми фі зич но го
та ро зу мо во го роз вит ку. Зва жа ючи на об ме жен ня у
спіл ку ван ні, са мо об слу го ву ван ні, пе ре су ван ні, роз ви -
ток цих ді тей знач ною мі рою за ле жить від на яв но сті
спе ці аль них умов для за до во лен ня їх по треб. Ди тя ча
ін ва лід ність в Ук раї ні, на віть на тлі зни жен ня по каз -
ни ка на ро джу ва но сті, має стій ку тен ден цію до зрос -
тан ня. То му проб ле ми ди тя чої ін ва лід но сті в сис те мі
со ці аль но го за хис ту за ли шаю ть ся ак ту аль ни ми і по -
слі дов но ви рі шую ть ся дер жа вою.

У 2004 р. Уряд Ук раї ни за твер див Кон цеп цію со ці -
аль ної адап та ції осіб з ро зу мо вою від ста ліс тю. Кон -
цеп ція спря мо ва на на за про ва джен ня су час них під хо -
дів до роз в’язан ня проб лем со ці аль но го за хис ту та ких
лю дей, на дан ня дер жав ної до по мо ги з ура ху ван ням їх
ста ну та по треб. Зок ре ма, згід но з Кон цеп цією, по лі -
ти ка дер жа ви що до со ці аль но го за хис ту цієї ка те го рії
ін ва лі дів спря мо ва на на впро ва джен ня прин ци пів де -
ін сти ту ці алі за ції та ін тег ра ції, що пе ред ба чає на дан ня
ре абі лі та цій них по слуг ін ва лі дам вна слі док пси хіч -
них за хво рю вань і ро зу мо вої від ста ло сті на рів ні гро -
мад (а не у ве ли ких ста ціо нар них ус та но вах ін тер на т -
но го ти пу), що сприяє їх со ці аль ній адап та ції та, від -
по від но, ре алі за ції ос нов них гро ма дян ських прав.

По лі ти ку дер жа ви що до ін ва лі дів спря мо ва но на
під трим ку їх ба жан ня бу ти ко рис ни ми су спіль ству.
До сяг нен ня цієї ме ти по в’яза но зі здо бут тям осві ти та
пев ної про фе сії (ква лі фі ка ції). У га лу зі осві ти по лі ти -
ку дер жа ви спря мо ва но на ство рен ня умов для за без -
пе чен ня здо бут тя осві ти ін ва лі да ми від по від но до їх
здіб нос тей та ін ди ві ду аль них мож ли вос тей. У Кон -
цеп ції Дер жав ної про гра ми роз вит ку осві ти на
2006–2010 р., схва ле ної роз по ря джен ням Ка бі не ту
Мі ніс трів Ук раї ни від 12.07.2006 р. № 396�р, се ред ос -
нов них за со бів роз в’язан ня проб лем у сфе рі до сяг -
нен ня єв ро пей сько го рів ня якос ті і за без пе чен ня до -
ступ но сті осві ти на зва но ство рен ня умов для здо бут -
тя якіс ної осві ти ін ва лі да ми та «за без пе чен ня ва рі -
атив но сті здо бут тя якіс ної ба зо вої за галь но се ред ньої,
про фе сій но�тех ніч ної, ви щої осві ти від по від но до
здіб нос тей та ін ди ві ду аль них мож ли вос тей гро ма дян
з об ме же ни ми мож ли вос тя ми, орі єн то ва ної на ін тег -
ра цію їх у со ці аль но�еко но міч не се ре до ви ще».

У зв’яз ку з ін тег ра цією Ук раї ни до ЄС ак тив но
роз ви ває ть ся ін тег ро ва на за галь но до ступ на сис те ма
за галь ної та ви щої осві ти, яка пе ред ба чає різ но ма ніт -
ні фор ми спіль но го на вчан ня та ви хо ван ня ді тей з
осо бли ви ми по тре ба ми та їх здо ро вих од но літ ків.
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Зва жа ючи на не об хід ність ком плекс но го роз в’язан -
ня проб лем ін ва лід но сті, кар ди наль ної змі ни під хо дів
до ро лі і міс ця лю дей з ін ва лід ніс тю в еко но міч но му та
со ці аль но му жит ті су спіль ства, у 2005 р. Вер хов ною
Ра дою Ук раї ни був прий ня тий прин ци по во но вий за -
ко но дав чий акт — За кон «Про ре абі лі та цію ін ва лі дів в
Ук раї ні». Йо го ре алі за ція по кли ка на ство ри ти не ли -
ше не об хід ні умо ви для пов но цін но го жит тя лю дей з
об ме же ни ми мож ли вос тя ми — від нов лен ня фі зич но го
ста ту су, здо бут тя осві ти, про фе сії, по силь ної учас ті у
тру до вій ді яль но сті, а й змі ни ти став лен ня до них як
пов но прав них гро ма дян су спіль ства.

Цим За ко ном, який став ло гіч ним про дов жен ням
На ціо наль ної про гра ми про фе сій ної ре абі лі та ції та
за йня то сті осіб з об ме же ни ми фі зич ни ми мож ли вос -
тя ми на 2001–2005 рр., за по чат ко ва но за про ва джен ня
ком плекс но го під хо ду до ре абі лі та цій но го про це су
(ран ня со ці аль на ре абі лі та ція, про фе сій на ре абі лі та -
ція та пра це влаш ту ван ня), а та кож йо го по даль ше за -
без пе чен ня. По лі ти ка дер жа ви по стій но змі ню ва ла ся
і сут тє во удо ско на лю ва ла ся — від до гля ду ін ва лі дів у
ста ціо нар них за кла дах до ком плекс ної ре абі лі та ції ді -
тей�ін ва лі дів та осіб, які ста ли ін ва лі да ми у зрі ло му
ві ці, що пе ред ба чає на дан ня осві ти та опа ну ван ня
про фе сії.

За кон «Про ре абі лі та цію ін ва лі дів в Ук раї ні» дав
по штовх сер йоз ним конс трук тив ним змі нам у за без пе -
чен ні пра во вих і кон сти ту цій них га ран тій у сфе рі со ці -
аль но го за хис ту та ре абі лі та ції ін ва лі дів. Крім то го, бу -
ло прий ня то ці лу низ ку за ко но дав чо�нор ма тив них ак -
тів, зок ре ма За кон Ук раї ни «Про вне сен ня змін до де -
яких за ко но дав чих ак тів Ук раї ни що до про фе сій ної і
тру до вої ре абі лі та ції ін ва лі дів» (2005 р.), «Про вне -
сен ня змін до де яких за ко нів Ук раї ни що до ре алі за ції
ін ва лі да ми пра ва на тру до ву за йня тість» (2006 р.);
Ука зи Пре зи ден та Ук раї ни «Про вдос ко на лен ня дер -
жав но го ре гу лю ван ня у сфе рі за йня то сті на се лен ня та
рин ку пра ці в Ук раї ні» (2005 р.), «Про пер шо чер го ві
за хо ди що до ство рен ня спри ят ли вих умов жит тє ді -
яль но сті осіб з об ме же ни ми фі зич ни ми мож ли вос тя -
ми» (2005 р.), «Про за хо ди що до ство рен ня спри ят ли -
вих умов для за без пе чен ня со ці аль ної, ме дич ної та
тру до вої ре абі лі та ції ін ва лі дів» (2005 р.), «Про до дат -
ко ві не від клад ні за хо ди що до ство рен ня спри ят ли вих
умов для жит тє ді яль но сті осіб з об ме же ни ми фі зич ни -
ми мож ли вос тя ми» (2007 р.).

Клю чо вим до ку мен том у цьо му кон тек сті ви сту пає
Дер жав на ти по ва про гра ма ре абі лі та ції ін ва лі дів, що
бу ла за твер дже на у груд ні 2006 р. і спря мо ва на на за -
без пе чен ня сис тем но го під хо ду до ор га ні за ції ре абі лі -
та ції, по слі дов но сті та на ступ но сті у про ве ден ні ба га то-
про філь них ре абі лі та цій них за хо дів, за про ва джен ня
дер жав них ре абі лі та цій них стан дар тів і ус та нов лен ня
кон тро лю за якіс тю ре абі лі та цій них по слуг. Ме тою
Про гра ми є ви зна чен ня га ран то ва них дер жа вою пе ре -
лі ків ре абі лі та цій них по слуг; тех ніч них та ін ших за со -

бів ре абі лі та ції; ви ро бів ме дич но го при зна чен ня, що
на даю ть ся ін ва лі ду чи ди ти ні�ін ва лі ду з ура ху ван ням
фак тич них по треб за леж но від ві ку, ста ті, ви ду за хво -
рю ван ня (ка ліц тва) без оплат но або на піль го вих умо -
вах.

У 2006 р. на бра ли чин но сті по ста но ви Ка бі не ту
Мі ніс трів Ук раї ни «Про за твер джен ня По ряд ку за -
без пе чен ня ін ва лі дів ав то мо бі ля ми» та «Про за твер -
джен ня По ряд ку за без пе чен ня окре мих ка те го рій на -
се лен ня тех ніч ни ми та ін ши ми за со ба ми ре абі лі та ції
і фор му ван ня від по від но го дер жав но го за мов лен ня,
пе ре лі ку та ких за со бів». По ста но вою Уря ду від
31.01.2007 р. № 80 вста нов ле но єди ний по ря док на -
дан ня ін ва лі дам та ді тям�ін ва лі дам ре абі лі та цій них
по слуг. На ка за ми Мін пра ці Ук раї ни за твер дже но ти -
по ві по ло жен ня про цен три со ці аль ної та про фе сій -
ної ре абі лі та ції ін ва лі дів, ре абі лі та цій ну ус та но ву
змі ша но го ти пу для ін ва лі дів та ді тей�ін ва лі дів з ро -
зу мо вою від ста ліс тю, про ус та но ву по стій но го та
тим ча со во го пе ре бу ван ня ін ва лі дів з ро зу мо вою від -
ста ліс тю. Ви зна че но со ці аль ні нор ма ти ви у сфе рі со -
ці аль ної та про фе сій ної ре абі лі та ції, що вста нов лю -
ють ви мо ги до зміс ту та об ся гу ре абі лі та цій них за хо -
дів що до від нов лен ня та ком пен са ції об ме же них
функ ціо наль них мож ли вос тей ін ва лі дів.

По ряд ком на дан ня ре абі лі та цій них по слуг впер ше
вста нов ле но пра во са мо стій но го ви бо ру ін ва лі дом або
ди ти ною�ін ва лі дом ре абі лі та цій ної ус та но ви не за -
леж но від міс ця меш кан ня.

Дер жав на по лі ти ка що до за йня то сті ін ва лі дів орі -
єн то ва на на ство рен ня умов для пра це влаш ту ван ня
ін ва лі дів на від кри то му рин ку пра ці. Са ме на це
спря мо ва ні нор ма ти ви ро бо чих місць для пра це -
влаш ту ван ня ін ва лі дів, за про ва дже ні За ко ном «Про
ос но ви со ці аль ної за хи ще но сті ін ва лі дів в Ук раї ні»;
по ста но ва Ка бі не ту Мі ніс трів від 27.12.2006 р.
№ 1836 «Про ре алі за цію стат ті 18 За ко ну Ук раї ни
«Про ос но ви со ці аль ної за хи ще но сті ін ва лі дів в Ук -
раї ні»; по ста но ва Ка бі не ту Мі ніс трів від 31.01.2007 р.
№ 70 «По ря док ви ко рис тан ня су ми ад мі ніс тра тив -
но�гос по дар ських санк цій та пе ні за не ви ко нан ня
нор ма ти ву ро бо чих місць для пра це влаш ту ван ня ін -
ва лі дів, що на дійш ла до Дер жав но го бю дже ту», на каз
Мін пра ці Ук раї ни від 10.01.2001 р. № 1 (зі змі на ми і
до пов нен ня ми) «Про По ря док на дан ня ро бо то дав цю
до та цій на ство рен ня до дат ко вих ро бо чих місць для
пра це влаш ту ван ня без ро біт них» то що.

За ко но дав чо�нор ма тив ни ми ак та ми Ук раї ни пе -
ред ба че но за охо чу валь ні за хо ди для сти му лю ван ня
прий нят тя на ро бо ту лю дей з ін ва лід ніс тю (ці льо ві
по зи ки на ство рен ня ро бо чих місць для ін ва лі дів, що
на даю ть ся на по во рот ній ос но ві, до та ції на ство рен ня
спе ці аль них ро бо чих місць для пра це влаш ту ван ня ін -
ва лі дів (за ра ху нок кош тів Фон ду со ці аль но го за хис -
ту ін ва лі дів) та до та ції на ство рен ня до дат ко вих ро бо -
чих місць для пра це влаш ту ван ня без ро біт них ін ва лі -
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дів (за ра ху нок кош тів Фон ду за галь но обо в’яз ко во го
дер жав но го со ці аль но го стра ху ван ня Ук раї ни на ви -
па док без ро біт тя).

Вне сен ня змін і до пов нень до За ко нів Ук раї ни
«Про за йня тість на се лен ня» та «Про за галь но обо в’яз -
ко ве дер жав не со ці аль не стра ху ван ня на ви па док без -
ро біт тя» іс тот но по ліп ши ло стан справ що до ство рен -
ня ін ва лі дам умов для пра це влаш ту ван ня та про фе -
сій ної під го тов ки, ви ко нан ня нор ма ти вів ро бо чих
місць для пра це влаш ту ван ня ін ва лі дів. Ін ва лі ди, які
звер таю ть ся до Дер жав ної служ би за йня то сті з пи -
тань пра це влаш ту ван ня, ма ють пра во на одер жан ня
всіх со ці аль них по слуг, у то му чис лі на вста нов лен ня
ста ту су без ро біт но го, їм за без пе че но віль ний до ступ
до за галь но дер жав ної ба зи ак ту аль них ва кан сій, ін -
фор ма ції про мож ли во сті здо бут тя про фе сії.

На по до лан ня го лов них пе ре шкод за йня то сті осіб з
об ме же ни ми фі зич ни ми мож ли вос тя ми на ці ле на
Дер жав на про гра ма роз вит ку сис те ми ре абі лі та ції та
тру до вої за йня то сті осіб з об ме же ни ми фі зич ни ми
мож ли вос тя ми, пси хіч ни ми за хво рю ван ня ми та ро зу -
мо вою від ста ліс тю на 2007–2011 рр., яку за твер дже но
по ста но вою Ка бі не ту Мі ніс трів Ук раї ни від
12.05.2007 р. № 716. При скла дан ні цієї Про гра ми бу -
ло вра хо ва но на пря ми Пла ну дій Ра ди Єв ро пи на
2006–2015 рр. що до за хис ту прав лю дей з об ме же ни -
ми мож ли вос тя ми та за без пе чен ня їх пов но цін ної
учас ті у жит ті су спіль ства.

На ство рен ня умов для пра це влаш ту ван ня ін ва лі -
дів спря мо ва но на каз Мін пра ці Ук раї ни від
03.05.2007 р. № 201 «Про за твер джен ня по ряд ку взає -
мо дії ор га нів пра ці та со ці аль но го за хис ту на се лен ня,
цен трів за йня то сті, від ді лень Фон ду со ці аль но го за -
хис ту ін ва лі дів, цен трів про фе сій ної ре абі лі та ції ін ва -
лі дів і на вчаль них за кла дів сис те ми Мін пра ці що до
пра це влаш ту ван ня ін ва лі дів».

В остан ні ро ки дер жа ва при ді ляє знач ну ува гу
ство рен ню умов для до сту пу ін ва лі дів до со ці аль ної
ін фра струк ту ри. У 2003 р. по ста но вою Ка бі не ту Мі -
ніс трів Ук раї ни № 863 за твер дже но Про гра му за без -
пе чен ня без пе ре шкод но го до сту пу лю дей з об ме же -
ни ми фі зич ни ми мож ли вос тя ми до об’ єк тів жит ло во -
го та гро мад сько го при зна чен ня, ос нов ною ме тою
якої є по си лен ня со ці аль но го за хис ту цієї ка те го рії
лю дей та ство рен ня спри ят ли вих умов для їх жит тє -
ді яль но сті. Роз по ря джен ням Ка бі не ту Мі ніс трів Ук -
раї ни від 03.11.2005 р. № 444�р за твер дже но План до -
дат ко вих за хо дів що до ство рен ня спри ят ли вих умов
жит тє ді яль но сті осіб з об ме же ни ми фі зич ни ми мож -
ли вос тя ми. На ка зом Мі ніс тер ства бу дів ниц тва, ар хі -
тек ту ри та жит ло во�ко му наль но го гос по дар ства Ук -

раї ни та Мін пра ці Ук раї ни від 08.09.2006 р.
№ 300/339 за твер дже но Ти по ве по ло жен ня про ко мі -
те ти за без пе чен ня до сту пу ін ва лі дів та ін ших ма ло -
мо біль них груп на се лен ня до об’ єк тів со ці аль ної та
ін же нер но�транс порт ної ін фра струк ту ри. З 1 трав ня
2007 р. на бу ли чин но сті дер жав ні бу ді вель ні нор ми
«До ступ ність бу дин ків і спо руд для ма ло мо біль них
груп на се лен ня». Цей до ку мент рег ла мен тує ви мо ги
до скла ду і зміс ту про ект ної до ку мен та ції, роз мі щен -
ня ві зу аль них за со бів ін фор ма ції. У біль шо сті ре гіо -
нів Ук раї ни роз роб ле но ре гіо наль ні про гра ми без пе -
ре шкод но го до сту пу до жит ло вих і гро мад ських об’ -
єк тів.

У 2008 р. у По слан ні до Вер хов ної Ра ди про внут -
ріш нє і зов ніш нє ста но ви ще Ук раї ни Пре зи дент Ук -
раї ни на го ло сив на не об хід но сті вдос ко на лен ня за ко -
но дав ства і за про ва джен ня су во ро го кон тро лю за вра -
ху ван ням по треб ін ва лі дів при бу дів ниц тві, у транс -
пор ті, до сту пі до дер жав них і гро мад ських при мі щень.

Вис нов ки. Як свід чить про ве де ний ав то ра ми стат -
ті ана ліз нор ма тив но�пра во во го за без пе чен ня дер жав -
ної со ці аль ної по лі ти ки Ук раї ни що до ін ва лі дів, в ук -
ра їн сько му су спіль стві за ро ки не за леж но сті сут тє во
змі ни ло ся ро зу мін ня проб лем людей з обмеженими
можливостями.

Ра зом із тим до сить ак ту аль ни ми за ли шаю ть ся пи -
тан ня приведення віт чиз ня но го за ко но дав ства що до
ін ва лі дів у відповідність до між на род них стан дар тів.
Усе ви ще ви кла де не свід чить про те, що чин не за ко но -
дав ство Ук раї ни, не зва жа ючи на пев ні до сяг нен ня в
час ти ні со ці аль но го за хис ту ін ва лі дів, до сі не га ран -
тує від сут но сті об ме жень їх ніх ос нов них прав — на
пра це влаш ту ван ня та за йня тість, осві ту, ре абі лі та цію,
до ступ ність ар хі тек тур ної та транс порт ної ін фра -
струк ту ри, до сту п до ін фор ма ції. Та ким чи ном, усім
за ці кав ле ним сто ро нам слід пе ре хо ди ти від са мо го
ли ше со ці аль но го за хис ту ін ва лі дів до ре аль но го за -
без пе чен ня їхніх прав, які, зок ре ма, пе ред ба че ні в ос -
нов но му між на род но му до ку мен ті що до ін ва лі дів —
Кон вен ції ООН про пра ва ін ва лі дів, яку Ук раї на під -
пи са ла у ве рес ні 2008 р.

Згід но з ос нов ни ми стан дар та ми за без пе чен ня та
за хис ту прав і сво бод лю дей з ін ва лід ніс тю, ви зна че -
ними у цій Кон вен ції, лю ди з ін ва лід ніс тю ма ють пов -
но  прав но вклю ча тись до за галь но го со ці аль но го про -
це су. При цьо му ни ні у цен трі ува ги має бу ти вже не
ін ва лід ність, а са ма лю ди на з ін ва лід ніс тю, здат на, на -
скіль ки це мож ли во, са мо стій но жи ти у су спіль стві.
От же, клю чо вим зав дан ням дер жав ної со ці аль ної по -
лі ти ки що до ін ва лі дів на пер спек ти ву ма ють ста ти ра -
ти фі ка ція Ук раї ною Кон вен ції ООН про пра ва


